Neuere Vorträge 
Herbert Altrichter

· Umgang mit Heterogenität in der Lehrerschaft als Herausforderung der Schulentwicklung. Vortrag auf der "didacta". Köln 1.3.2007.

· Bildungsstandards als Instrument zur Weiterentwicklung der Qualität von Unterricht. Vortrag bei der Tagung "Allgemeine Didaktik trifft Lehr‑Lernforschung" der Kommission Schulforschung/Didaktik der Dt. Gesellschaft für Erziehungswissenschaft. Hildesheim 8.3.2007.

· Individualisierung und Differenzierung in der Hauptschule. Vortrag bei der Abschlussveranstaltung des Lehrgangs. Wien 12. – 13. 3. 2007.

· gem. mit Martin Heinrich: Schulqualität durch Schulprofilierung? Neue Freiheiten und neue Zwänge für schulische Qualitätsentwicklung. Vortrag bei der Tagung der Sektion „Empirische Pädagogische Forschung“ der DGfE: Wuppertal 19. – 21. 3. 2007.

· gem. mit Paul Maderthaner: Lehrerfortbildung und Systeminnovation. Vortrag bei der Tagung der Sektion „Empirische Pädagogische Forschung“ der DGfE: Bergische Universität Wuppertal 19. – 21. 3. 2007.

· Bildungsstandards als Instrument zur Weiterentwicklung der Qualität von Unterricht. Vortrag bei der Tagung „Wissensformen der evaluationsbasierten Steuerung aus Sicht der Empirischen Bildungsforschung“. FernUniversität Hagen, 23. – 24. 3. 2007.

· Bildungsstandards als Instrument zur Entwicklung von Unterrichtsqualität. Vortrag bei der Tagung „Bildungspolitische Aufklärung“. Wien 30. 3. 2007.

· Ein neues Steuerungsmodell für das Schulwesen: Welche Rolle hat die Schulleitung? Vortrag bei der Tagung „Schulmanagement XV ‑ Baustelle Schule: Architektur der Zukunft oder Chaos als Chance?“ der Arbeitsstelle Schulreform/Carl von Ossietzky Universität Oldenburg und des Regionalen Pädagogischen Zentrums Aurich 2007 in Schortens, Niedersachsen, am 15.5.2007

· gem. mit Roman Langer Der Stellenwert der Profession in neueren Modellen der Systemsteuerung im Bildungswesen. Eröffnungsvortrag der Tagung „Schulentwicklung und Professionalisierung“ der DGfE-Kommission „Professionsforschung und Lehrerbildung“ am 8. bis 9. Juni 2007 in Erfurt.

· Von der Reflexion eigenen Unterrichts zur Bildungssystem​entwicklung. Eine Governance-Perspektive auf die Transformation des österreichischen Bildungswesens und die Rolle von Unterstützungssystemen. Festvortrag anlässlich der Verleihung des Ehrenrings der Alpen-Adria Universität Klagenfurt an Peter Posch und des 25jährigen Bestehens des Instituts für Unterricht- und Schulentwicklung am 22. Juni 2007 in Klagenfurt.

· Praxisforschung als akzeptiertes Element der Erziehungswissenschaft? Zur in- und ausländischen Entwicklung. Vortrag bei den Tagungen „Nordverbund“ und „Teacher Research“ der Universität und Wissenschaftlichen Einheit Laborschule Bielefeld, 14. September 2007.

· Educational Governance: Grundannahmen und Analysekategorien der Governance-Analyse. Vortrag bei der Tagung „Gerechtigkeit und Effizienz im Bildungswesen“ der Österreichische Gesellschaft für Forschung und Entwicklung im Bildungswesen in Salzburg  20. bis 22. September 2007
· gem. mit Sonja Sommerauer: Klassenschülerzahl, Schülerleistungen und Unterrichtsqualität. Vortrag bei der Tagung „Gerechtigkeit und Effizienz im Bildungswesen“ der Österreichische Gesellschaft für Forschung und Entwicklung im Bildungswesen in Salzburg  20. bis 22. September 2007

· gem. mit Birgit Mitterhumer und Katharina Soukup-Altrichter: Fragestellung und methodische Anlage des Projekts „Schulentwicklung durch Schulprofilierung?“ Vortrag bei der Tagung „Gerechtigkeit und Effizienz im Bildungswesen“ der Österreichische Gesellschaft für Forschung und Entwicklung im Bildungswesen in Salzburg  20. bis 22. September 2007.
· gem. mit Birgit Doppler: Wie findet man „geeignete LehrerInnen?“ Vortrag bei der Tagung „Gerechtigkeit und Effizienz im Bildungswesen“ der Österreichische Gesellschaft für Forschung und Entwicklung im Bildungswesen in Salzburg  20. bis 22. September 2007

· Wirkungswissen über Schulprogramme. Zur theoretisch-empirischen Fundierung des Qualitätsbereichs II des Hessischen Referenzrahmens Schulqualität Vortrag bei der Fachtagung des Arbeitskreises „Qualität von Schule“, 1.-2. Oktober 2007, Institut für Qualitätsentwicklung, Wiesbaden.
· Geschichte und aktuelle Entwicklungen der Aktionsforschungs​debatte in der deutschsprachigen Bildungsforschung. Vortrag bei der Tagung „An der Schnittstelle von Wissenschaft und Praxis: Aktionsforschung und partizipative Methoden in Public Health“, 4.-6. Oktober 2007, am Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung.
· Ein neues Steuerungsmodell für das Schulwesen: Welche Rolle hat die Schulleitung? Vortrag beim Schulleitersymposium an der Universität Bamberg am 12. Oktober 2007.

· Lehrerinnen und Lehrer erforschen ihren Unterricht. Vortrag bei der Tagung „Centers of Excellence“ der Universität Augsburg und der Stiftung Bildungspakt Bayern im Kloster Banz am 15. Oktober 2007.
· Ein neues Steuerungsmodell für das Schulwesen: Welche Rolle haben Schulentwicklungsberaterinnen und -berater? Vortrag an der Pädagogischen Hochschule Wien am 16. Oktober 2007.
· Die Rolle der Eltern bei der Evaluation von Schule (Ein neues Steuerungsmodell für das Schulwesen: Welche Rolle haben die Eltern?) Vortrag beim Seminar „In der Schule Partner sein!“ der Landeszentrale für Politische Bildung Baden-Württemberg, am 15. November 2007 im Haus auf der Alb, Bad Urach, Baden-Württemberg
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